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ΘΕΜΑ:              «Εξαγωγείς οπωροκηπευτικών προϊόντων» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 5325/20.4.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Γερµενής, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Ποιότητας 
και Ασφάλειας Τροφίµων-Τµήµα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίµων 
Φυτικής Προέλευσης) έχει λάβει γνώση για το ∆ελτίο Τύπου, το οποίο εξέδωσε ο 
Σύνδεσµος Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής, ∆ιακίνησης Φρούτων και Χυµών 
Incofruit- Hellas δια του εκπροσώπου του, καθώς και για την έκθεση του εµπορικού 
ακολούθου της Ελληνικής πρεσβείας στο Βουκουρέστι.  
 
Όσον αφορά στη διακίνηση των ελληνικών προϊόντων στη ρουµανική αγορά, 
επισηµαίνεται ότι από τις αναγγελίες των αποστολών των εµπόρων στο Μητρώο 
Εµπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ) προκύπτει ότι τόσο το έτος 2016 όσο 
και το 2017 η ποσότητα των προϊόντων που διακινήθηκε προς τη Ρουµανία ήταν 
περίπου 207.000 τόνοι σταθερά και για τα δύο χρόνια. 
 
Ωστόσο, είναι γεγονός ότι µεγάλο µέρος της πρωτογενούς παραγωγής της χώρας 
(νωπά φρούτα και λαχανικά) αποστέλλεται σε κοινοτικές χώρες, κυρίως στις 
Βαλκανικές, στην Ιταλία αλλά και σε άλλες, απευθείας από το χωράφι, χωρίς να έχει 
τηρηθεί καµία από τις διαδικασίες, οι οποίες προβλέπονται από την εθνική 
νοµοθεσία.  
 
Ως εκ τούτου, παρατηρείται το φαινόµενο της εισόδου «Βουλγαρικών» ή 
«Ρουµανικών» φορτηγών αυτοκινήτων ή και ακόµη µικρότερων οχηµάτων 
µεταφοράς, τα οποία µαζικά τις περιόδους της συγκοµιδής των προϊόντων 
βρίσκονται στα χωράφια και φορτώνουν απευθείας από παραγωγούς ή και από 
«εµπόρους». Για τα εν λόγω φορτία δεν γίνεται η σχετική προβλεπόµενη αναγγελία 
στο ΜΕΝΟ και δεν εκδίδονται τα ανάλογα φορολογικά στοιχεία. Επίσης, τα εν λόγω  
προϊόντα δεν έχουν τυποποιηθεί σε κάποιο συσκευαστήριο, προκειµένου να 
συµµορφώνονται µε τα εµπορικά πρότυπα. Πολλές φορές τα µεταφορικά µέσα είναι 
εντελώς ακατάλληλα, ενώ οι «έµποροι» δεν είναι εγγεγραµµένοι στο ΜΕΝΟ ούτε 
έχουν αντίστοιχη άδεια εµπορίας προϊόντων. Πρόκειται στην ουσία για φορτία 
πρακτικά «αόρατα». 
 

Σελίδες απάντησης:3  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Το φαινόµενο, δυστυχώς, έχει αρχίσει να παίρνει µεγάλες διαστάσεις, αφού τα 
συγκεκριµένα κυκλώµατα παράνοµου εµπορίου φρούτων και λαχανικών 
λειτουργούν µεταµεσονύκτιες ώρες, καθώς και ηµέρες και ώρες αργιών, 
εκµεταλλευόµενα κάθε δυνατή παθογένεια του ελεγκτικού µηχανισµού. Επιπλέον, 
πρόκειται για κυκλώµατα «πολυπαραβατικά», τα οποία δηµιουργούν συστηµατικά 
πολύ µεγάλα προβλήµατα τόσο στην εθνική οικονοµία όσο και στον υγιή 
ανταγωνισµό των νόµιµων συσκευαστηρίων νωπών φρούτων και λαχανικών, αλλά και 
σε πολλούς παραγωγούς και εµπόρους αγροτικών προϊόντων, οι οποίοι προσπαθούν 
µε κάθε τρόπο να είναι νόµιµοι. 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), έχοντας εντοπίσει το 
πρόβληµα, προχώρησε, µέσω της αναδιάρθρωσης του οργανογράµµατός του [π.δ. 
97/2017 (Α’ 138)], σε πολύ µεγάλες θεσµικές αλλαγές µε τη µεταφορά και την 
υπαγωγή των οκτώ (8) Περιφερειακών Κέντρων Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου µε έδρα σε Αττική, Βόλο, Ιωάννινα, Θεσσαλονίκη, 
Καβάλα, Ναύπλιο, Αχαΐα και Ηράκλειο απευθείας στη νεοσύστατη προαναφερθείσα 
∆ιεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων του ΥΠΑΑΤ, η οποία βρίσκεται στην 
Κεντρική Υπηρεσία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, δηµιουργείται, για πρώτη φορά, 
ελεγκτικός µηχανισµός 150 ανθρώπων περίπου µε επιχειρησιακούς βραχίονες σε 
όλη τη χώρα και δυνατότητα άµεσης επέµβασης, όποτε αυτό χρειαστεί. Το αµέσως 
επόµενο χρονικό διάστηµα οι εν λόγω υπηρεσίες θα εξοπλιστούν µε επιβατικά - 
υπηρεσιακά αυτοκίνητα και όλον τον υπόλοιπο εξοπλισµό που απαιτείται (κινητά 
τηλέφωνα, tablets, κάµερες κ.λπ.), ώστε να υπάρχουν υπηρεσιακά και 
επιχειρησιακά έτοιµες µονάδες ελέγχου για όλο το 24ωρο. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι το ΥΠΑΑΤ έχει αναπτύξει τα τελευταία τρία χρόνια στενή 
συνεργασία µε όλες τις άλλες αρµόδιες ελεγκτικές αρχές [Συντονιστικό Κέντρο 
Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), Σώµα ∆ίωξης 
Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ∆ΟΕ), Υπηρεσία Ερευνών και ∆ιασφάλισης ∆ηµοσίων 
Εσόδων (ΥΕ∆∆Ε), Οικονοµική Αστυνοµία, Λιµενικό, Ενιαίος Φορέας Ελέγχου 
Τροφίµων (ΕΦΕΤ) κ.λπ.] από την οποία συνεργασία έχουν προκύψει πολλαπλά 
οφέλη τόσο σε επίπεδο εµπειρίας στελεχών όσο και στον εντοπισµό «διαδροµών» και 
τεχνικών που χρησιµοποιούν τα εν λόγω κυκλώµατα σε όλη τη χώρα. 
 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι οι επιτυχίες του ελεγκτικού µηχανισµού αρχίζουν να 
είναι εµφανείς σε κάθε επίπεδο και ότι η αποτροπή των παραβάσεων είναι 
εντυπωσιακή. Συγκεκριµένα, η προσπάθεια εντοπισµού παράνοµων φορτίων νωπών 
φρούτων και λαχανικών (αλλά και άλλων προϊόντων) συνεχίζεται και ενισχύεται µε 
την αναβάθµιση του υλικοτεχνικού εξοπλισµού και των εγκαταστάσεων των σηµείων 
εισόδου – εξόδου – διέλευσης φορτηγών αυτοκινήτων. Ενδεικτικά, αναφέρονται η 
τοποθέτηση X-Ray scan και στο τελωνείο της Κακκαβιάς, καθώς και η κατασκευή 
ειδικών χώρων ελέγχου και δειγµατοληψίας τροφίµων στους Κήπους του Έβρου που 
ξεκινάει εντός του 2018. Παράλληλα, η ολοένα και µεγαλύτερη εµπλοκή των νέων 
τεχνολογιών στους µηχανισµούς ελέγχου της χώρας θα οδηγήσει σε ευκολότερη 
αντιµετώπιση του φαινοµένου. Αναµένεται, λοιπόν, και online σύνδεση σε 
πραγµατικό χρόνο των βάσεων δεδοµένων των τελωνείων µε αυτών του ΥΠΑΑΤ αλλά 
και άλλων υπηρεσιών. 
 
Θα πρέπει, επίσης, να γίνει κατανοητό στους παραγωγούς αγροτικών προϊόντων, οι 
οποίοι παρασύρονται και συνδράµουν τα εν λόγω κυκλώµατα, ότι πέραν των πολύ 
µεγάλων ποινών που θα αντιµετωπίσουν και των πολύ µεγάλων προστίµων που θα 
κληθούν να πληρώσουν, υποσκάπτουν οι ίδιοι το µέλλον τους, αφού τα 
συγκεκριµένα κυκλώµατα πολλές φορές αφήνουν απλήρωτους αρκετούς από αυτούς 
ή τους πληρώνουν µόνο µία µικρή προκαταβολή. Βαθµιαία και συστηµατικά 
συµπιέζουν προς τα κάτω τις τιµές και δεν διστάζουν να χρησιµοποιήσουν 
οποιαδήποτε µέθοδο, προκειµένου να εξασφαλίσουν τη συνέχεια της 
δραστηριότητάς τους. 



 - 3 - 

αα\C:\Users\mapostolou\Desktop\ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ\Ε 5325 Εξαγωγείς οπωροκηπευτικών προϊόντων.doc  

Σε κάθε περίπτωση, είναι σκόπιµο οι Έλληνες παραγωγοί να δηµιουργήσουν 
ισχυρές Οµάδες Παραγωγών, ώστε να έχουν τη δυνατότητα και χαµηλά κόστη 
παραγωγής να επιτύχουν, αλλά και πολύ υψηλές τιµές πώλησης των προϊόντων τους 
να απολαύσουν. 
 
Πλέον των ανωτέρω, τονίζεται ότι το ΥΠΑΑΤ (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Ποιότητας και 
Ασφάλειας Τροφίµων-Τµήµα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίµων Φυτικής 
Προέλευσης) βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε υπηρεσίες των ∆ιευθύνσεων 
Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) σε όλη την Επικράτεια, 
καταβάλλοντας υπεράνθρωπες προσπάθειες, ώστε να τηρείται η νοµιµότητα και να 
διασφαλίζεται το συµφέρον όλων των νοµίµως συναλλασσοµένων και των 
παραγωγών. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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